1) Uporzadkuj stownictwo wedtug kategorii.

* plady ¢ blondyn ¢ brunet ¢ chudy ¢ ciemne ¢ diugie * dorosty » drobny
¢ dziecko * gruby e jasne ¢ krecone ¢ krepy ¢ krotkie * mtody ¢ niski
* opalona * owalna ¢ piegowaty ¢ rudy e stary ¢ szatyn e szczupty ¢ s$redni
* tegi * wsrednimwieku ¢ wysoki ¢ zaczerwieniona

WZROST BUDOWA CIALA u"'.LU,;T
2) . Uzupelnij zdania antonimami.
A.

aEREONE

3)  Zdecyduj, ktére stowo nie pasuje do pozostalych.

2.
3
4.
5
6.
7

. wlosy:

. twarz:
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Il. Stopniowanie przymiotnikow

Przymiotniki wystepuja w
stopmiu rownym mily elegancki
stopmiu wyiszym milszy bardziej elegancki
stopmiu najwyiszym najmilszy najbardziej elegancki

STOPNIOWANIE PROSTE

Stopien wyiszy tworzy si¢ przez dodanie do stopnia réwnego zakoriczo-
nego na pojedynczq spotgloshe przyrostka -szy. Wystepuja tu alternacje spél-
gloskowe i samogloskowe, np.

mily milszy E> 1
gruby grubszy

cickawy ciekawszy

dhugi dtuzszy g>z

tani tanszy n>17
wesoly weselszy o>e t>1

Przymiomniki zakoriczone na: -ki, -oki, -eki traca te przyrostki, np.

krétki
waski
brzydki
bliski
ciezki
szeroki
daleki

krétszy
WEZSZy
brzydszy
blizszy 5>%
cigzszy

SZETSTY

dalszy

g>¢ §>%

Jesli przymiotnik jest zakoriczony na griepe spoiglosek, do stopnia réwne-
go dodaje si¢ przyrostek -gjszy, np.

madry madrzejszy T>12
dorosty doroslejszy st > sl
nudny nudniejszy n > ni
cieply cieplejszy t>1
Wajatki: lekki — lzejszy, twardy — twardszy, prosty — prostszy,
Czesty — czestszy
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Stopien najwyiszy tworzy si¢ przez dodanie przedrosika ngj- do stopnia
WYZSZCZO, np.

jasny Jjasniejszy najjasniejszy §>8 n>ni
niski nizszy najnizszy s> %
stary starszy najstarszy

Nieregularnie stopniuj3 sie:

dobry  lepszy najlepszy
ol gorszy njgorszy
maly  mmigjszy  majmmicjszy
duzy wigkszy najwiekszy
wielki wighszy najwighszy

STOPNIOWANIE OPISOWE zachodzi przy pomocy wyrazéw bardziej
i mniej w stopniu wyzszym oraz najbardziej i najmnicj w stopniu najwyz-
szym, np.

chory — bardziej (mniej) chory — najbardziej (rajmniej) chory

interesujacy — bardzigj (mniej) interesujacy — najbardziej (najmmigj) interesu-
Jacy

kolorowy — bardziej (mniej) kolorowy — najbardziej (najmniej) kolorowy

Niektdre przymiotniki stopniujace sie¢ wylacznie w sposéb opisowy:

a. siwy, rudy, lysy, plaski, krzywy, gorzki, sliski, mokry, papierowy, kwa-
dratowy itp.

b. wysportowany, opalony, zmeczony, blyszczacy, palacy itp. (imiestowy

pelnigce funkcje przymiotnika)

Wiekszos§¢ przymiotnik6w stopniuje si¢ zaréwno w sposob prosty, jak
i opisowy, np.

zdrowy — zdrowszy / bardziej zdrowy — najzdrowszy / najbardzicj zdrowy
zimny — zimniejszy / bardziej zimny — najzimniejszy / najbardziej zimny
nudny — nudniejszy / bardziej nudny — najnudniejszy / najbardzicj nudny
ciekawy — cickawszy / mniej cickawy — najciekawszy / najmniej ciekawy
zdolny — zdolniejszy / mniej zdolny — najzdolniejszy / najmniej zdolny
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Funkcje stopnia wyzszego i najwyzszego przymiotnika

1. POROWNYWANIE wyraza si¢ przy pomocy konstrukcji:

a. stopien wyiszy przymiotnika + niz + mianownik, np. Gruszka jest stod-
sza niz jabtko. Ksiazka jest lepsza niz film;

b. stopien wyzszy przymiotnika + od + dopelniacz, np. Gruszka jest stod-
sza od jablka. Ksiazka jest lepsza od filmu;

¢. stopien najwyzszy przymiotnika + z(e) + dopelniacz liczby mnogiej,
np. Gruszka jest najstodsza z tych owocow;

d. stopien najwyzszy przymiotnika + w + miejscownik, np. On jest naj-
zdolniejszy w calej klasie.

2. 7Za pomoca coraz przed stopniem wyzszym lub coraz bardziej (mniej)
przed stopniem réwnym przymiotnika mozna wyrazi€ stopniowe natg-
zanie sie lub ostabianie cechy, np. Noce sa coraz zimniejsze. On jest coraz
mniej sympatyczmy.

¢ Zygmunt jest madrzejszy niz (ktor) — Mateusz.

¢ Zygmunt jest madrzejszy od (kogo?) — Mateusza.

* Zygmunt jest najmadrzejszy w (czym?) — calej grupie.
» Zygmunt jest najmadrzejszy z (czego?) — calej grupy.

I. Proszg¢ podkresli¢ wlasciwa forme.
Przyklad: Ten obraz jest (cenniejszy — najcenniejszy) z calej kolekgji.

1. Mercedes jest (drozszy — najdrozszy) od poloneza.

2. To jest (starsza — najstarsza) kamienica w miescie.

3. Tomek jest (szczuplejszy — najszczuplejszy) niz Edek.

4. W gérach powietize jest (czystsze — najczystsze) niz na wsi.

5. Przesytam Ci (serdeczniejsze — najserdeczniejsze) pozdrowienia

z wakacji.

6. Dzisiejsza dyskusja byla (goretsza — najgoretsza) od wezorajszej.

7. Z tego rezultatu (mniej — najmniej) zadowolona jest Magda.

8. Jestes (bardziej — najbardziej) opalony ode mnie.

9. To (bardziej — najbardziej) kolorowe skarpetki, jakie widzialam!
10. Alex jest (zdolniejszym — najzdolniejszym) studentem ze wszystkich.
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4) Podane w nawiasie przymiotniki prosze przeksztalci€ na stopieni wyzszy.
Przyklad: Sok pomarariczowy jest (kwasny) kwasniejszy niz sok jabtkowy.

1. Twdj krawat jest (waski) . ............ niz moj.

2. Ta walizka jest (lekka) ............. niz tamta.

3. Krakéw jest (stary) . .............. niz Sydney.

4. Hanka jest (gruba) ............... niz ja.

5. K10 Jest (mIody) . o i oo ven van —Ala czy Ola?

6. Jolama (ciernme) . ......o0 00000 wlosy niz Edyta.

7. Ta noc Jest (clepla) « vaun son vy a niz wezorajsza.

8. Chyba tort byl (smacamy) . o cox v s yes s o niz ciasto.

0.0 ma (Waly) . con vene svdoss wes stopy niz jego syn.
10. Ten kraj jest (bledny) « « oo s svn v niz Niemcy.

°) Podane w nawiasie przymiotniki prosze przeksztalci€ na stopien
WYZSZY.

1. Ten tekstjest (fatwy) .. .. ... ... ....... od tamtego.

2. Ta wieza jest (wysoka) . ................ od tamtej.

3. Jurekjest (madry) . ... ..o it od Franka.

4. Morze jest (glebokie) . . ..ccovivi s vus od jeziora.
S5.Abu Jest (daEY) - ; sox i v s B aeiE od ksiazki.

6. To dwlezente jest (IFQANE) © oo sans = s od poprzedniego.
7. Chificoyk jest (i) oo v & ows e 59w s od Szweda.

6) Podane w nawiasie przymiotniki prosze przeksztalci¢ na stopien
NAjWyYZSZy.
Przyktad: Ta ulica jest (szeroka) najszersza w naszym mieécie.

k. A jest (EleEaiiell) . o nnmaesesmns s o garnitur w calej
kolekcji.
2. TolnJeab i) . . v wonn v wmmsesn wiws merwscs uczennica w naszej klasie.
2. Wiotylemimole (wypodie] c. cow w wme wrm an o oo smn s buty.
4. ZainteresowaliSmysie ta (nowa) ............. ... ... ... metoda.
5. Tojest (piekna) . ........ ... melodia, jaka
kiedykolwiek styszatam!
6. Wydaje mu si¢, ze jest (madry) .. ......... ... .. i
7. Napisz to (cienki) . .............. .. ...t dlugopisem, jaki masa.
8. WynajeliSmy (szybka) .................. ..., 16dZ motorows.
U Renielk 46 GNleIl) 5n sy fops vemwaes 1 oes 6aE 55 porcje lodéw.
10- Tojest (Ml v spapanarsnss svws o wases odcinek drogi.
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Il

Na pierwszym planie widze mala dziewczynke, ktora jedzie ulicg. Ma sze$¢, moze siedem lat
i uczy sie jezdzi¢ na rolkach. Ma na sobie bialo-niebieskg bluzke, biale spodenki, na kolanach
i fokciach rézowe ochraniacze, a na glowie ré6zowy kask. Na drugim planie jedzie na rowerze
mezczyzna w §rednim wieku. To chyba jej tata. Ma na sobie szare szorty i czarng koszulke. Jest

uémiechnigty i caly czas obserwuje, co robi cérka. Obok mezczyzny, po lewej stronie, jedzie
jeszcze jedna dziewczynka. Moze to starsza cérka? Jest szczupla i ma dlugie, jasne wlosy. Ona
dobrze jezdzi na rowerze. Mysle, ze ta rodzina lubi uprawia¢ sport. Dzi$ juz dlugo jezdzili i te-
raz s3 troche zmeczeni, ale zadowoleni, poniewaz mlodsza corka coraz lepiej jezdzi na rolkach.
Sadze, ze tata mobilizuje corki do tego, by aktywnie spedzaly wolny czas. W ten sposdb dbaja
o kondycje oraz zdrowie.

Wydaje mi sig, ze jest lato i sa wakacje, poniewaz pogoda jest sloneczna, jest cieplo, a drze-
wa i trawa w tle s3 zielone. Sadze, Ze ta rodzina ciekawie zaplanowala urlop. Fotografia bardzo

mi si¢ podoba, bo przypomina moje wakacje i czas, ktéry spedzam z rodzing. Chetnie zndw po-
jechalabym na takie wakacje.

Ay
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